

成都石室中学 2022—2023 学年度下期高 2023 届二诊模拟考试  
语文参考答案

双向细目表

具体内容	题型	题号	分值	难度预估	能力层次			权重比例%
					理解/掌握	鉴赏	应用	
论述类文本阅读		1~3	9	0.75	✓	✓		6.00%
实用类文本阅读		4~6	12	0.7	✓	✓		8.00%
文学类文本阅读		7~9	15	0.8	✓	✓		10.00%
古诗文阅读		10~16	34	0.75	✓	✓	✓	22.67%
语言运用		17~21	20	0.7			✓	13.33%
书面表达		22	60	0.7			✓	40.00%
总计			150	0.75				100%

答案及解析

- C 【解析】“对生态危机、技术滥用、生命伦理的严肃思考”是对科学的警惕。
- A 【解析】B. 论证目的有误，是论证科幻作品要“进一步拓展作品的美学维度”；C. 证明内容有误，“远远超越”不符合文意；D. “针砭时弊”无中生有。
- B 【解析】“决定性因素”有误。
- B 【解析】材料一中只是列举了数字从业者的分类，并不能说明高端人才的增多。
- C 【解析】A. “增加了两倍”错误。B. “直接应用”错误。D. 材料三中“纵向上形成……各层级基础数据资源的互联互通”只是真正实现数字乡村治理的条件之一，且并未说难以实现。
- ①硬件上：继续完善乡村数字基础设施，推动面向农业生产的物联网、农机智能设备、4G 和 5G 网络等基础设施的研发和应用。②软件上：积极面对挑战，尽快在实践中实现一体化的数字治理体系，使数字技术与乡村现实情境形成有效耦合。③平台建设上：以“数据包容”为理念，建立涉农数据资源互联互通和开放共享机制。④人才上：让更多数字职业从业者助力乡村振兴，促进一、二、三产业快速发展。（每点 2 分，能结合材料答出任意三点，言之成理即可酌情给分）
- C 【解析】“感慨人类对自然季节特征强加改变的做法自古就有，令人惊叹”错误。根据上下文可知，作者用武则天的传说是在讽刺人类对自然季节特征强加改变的做法，表达作者对人为改变自然季节和花期的痛惜。
- ①“秋声”并不单纯指秋天的声音，作者运用借代的手法，用“秋声一片”代指自然季节的各种讯息。②文章以“秋声”为中心，自然而有机地聚合起作者有关人与自然的思考，以此为题，既形象可感，又引人

成都石室中学二诊模拟考试·语文参考答案 第 1 页(共 3 页)

遐思。③以“秋声一片”为题,暗含了作者对自然界鲜明的季节感的怀念,表现了作者对人类在科学的进化中远离了自然、越来越迷失自我的感伤与痛惜。(每点2分)

9. ①“清”表现为语言清新明丽。例如作者在怀念过去季节感鲜明的生活时,写到“看到满地野花怒放,而嗅到春风的讯息”,用词用语没有过多修饰,质朴自然。②“不玄”表现在主题深刻但不艰涩。作者从日常生活现象引起反思,发掘出人生哲理。③“清而不玄”,可以让深刻的哲思显得平易近人,以小见大,智慧而朴素,文字温柔却不乏力量。(每点2分,其他答案言之成理即可酌情给分)

10. B

11. D 【解析】“再接再厉”中的“厉”是磨砺的意思,与文中的“厉”意思不同。

12. D 【解析】“更加清苦节约”有误。原文是“清俭不革”,是没有改变的意思。

13. (1)只有贫寒不能使自己有所建树的人,才要求填补此地长官,所以前后刺史皆多贪财。(“褻”“补”“货”各1分,大意2分)

(2)孝顺的行为笃行于家门内,清高的节操砥砺于风霜之中,这确实是一个人立身处世难于做到的,而这正是君子的美德。(“笃”“清节”“致”各1分,大意2分)

#### 【参考译文】

吴隐之,字处默,濮阳郡鄄城人。刚成年时就孤高独立,具有清正的操守,即使每天进餐仅食豆羹,决不享用不属于他的粮食,即使没有一点储备,也不谋取来路不当的粮食。十多岁时,遭遇父丧,常常嚎啕哭泣,行人也受感动流泪。奉养母亲孝顺谨慎,后为母守丧时,悲极伤身超过常礼。居家与太常韩康伯为邻,康伯的母亲每次听到吴隐之的哭泣声,就停止吃饭放下筷子,为吴隐之悲伤哭泣。然后对韩康伯说:“你如处在选拔官吏的地位,应举荐像吴隐之这样的人。”等到韩康伯做了吏部尚书,吴隐之于是被任命为显贵的官职,脱去布衣任辅国功曹。连续升迁至晋陵太守。在州郡廉洁守贫,妻子自己去背柴草。调任为左卫将军,虽然处于清要显达的地位,却将所得俸禄赏赐都分发给亲族。冬天没有被子,曾经脱下衣服浣洗,没有衣换,竟然披着棉絮,勤劳清苦与贫穷庶民相同。广州环围山海,出产珍品异物,一箱宝物,足够几代费用,但这里瘴疫流行,一般人都害怕到这里,只有贫寒不能使自己有所建树的人,才要求填补此地长官,所以前后刺史皆多贪财。朝廷打算革除岭南弊端,隆安年间,任用吴隐之为龙骧将军、广州刺史、假节。距州二十里,叫石门的地方,有水被称为贪泉,饮了它就会有无法满足的贪欲。吴隐之到了这里以后,告诉他的亲人说:“不见可贪的东西,使寸心不乱。越过五岭丧失廉洁,我知道其中原因了。”即往泉水所在处,舀取泉水喝了,并赋诗道:“古人传说这泉水,舀来喝了贪千金,试让伯夷叔齐饮,始终不变廉洁心。”待到广州以后,更加砥砺自己清正的操守,当时有人认为他是矫情(做作),然而他始终不改变。元兴初年,皇帝下诏书说:“孝顺的行为笃行于家门内,清高的节操砥砺于风霜之中,这确实是一个人立身处世难于做到的,而这正是君子的美德。置身于可满足私欲之地,却不更改他的情操,革除奢望追求节俭,南疆旧貌改观,我嘉奖他。”当卢循侵入南海时,吴隐之督率勉励将士,坚守很久,长子吴旷之战死。吴隐之携带家小逃出,打算奔还京都,被卢循截获。刘裕给卢循去信,命送吴隐之还都,过了许久吴隐之才得以返回。归途之中,船上装载没有多余资财。到家后,数亩小宅地,篱笆墙垣倾斜败坏,内外茅屋六间,容纳不下妻室子女。刘裕赏赐车牛,又给建造住宅,吴隐之坚辞不受。不久被授任为度支尚书、太常,室内以苇席作屏风,座位没衬垫。后调任为中领军,清苦节约未改常习,每月初领取俸禄,取部分留作自身吃粮用,其余的全分散救济亲族,家里搓麻纺纱供日用。有时苦难到极点,两日合吃一天的粮,自身常穿布衣且不完整,妻室子女不沾一点俸禄。义熙八年,上书请求退休,皇帝从优下诏允许,授予光禄大夫,加给金印和紫色系印丝带,赐给钱十万、米三百斛。义熙九年去世,追赠左光禄大夫,加散骑常侍。

成都石室中学二诊模拟考试·语文参考答案 第2页(共3页)

14. C 【解析】“写出商女雅致的生活情趣”错误,从“珠帘卷”“晚妆残”“翠钿狼藉”等细节可知,词人描写的是商女此时的沦落与狼藉。
15. ①《琵琶行》中“浔阳江头夜送客,枫叶荻花秋瑟瑟”描写送别时的萧瑟之景,渲染了凄凉的氛围,侧重表现离别时的伤感。②而本词化用这两句的“新”,在于用“莫鼓”和“怕”表现词人害怕听到琵琶曲引发愁绪的内心状态。③词人在化用时,将荻花、枫叶拟人化,使得怀才不遇、文士失路的悲慨表达得更进一层。(每点2分)
16. (1)东临碣石 以观沧海/长风破浪会有时 直挂云帆济沧海 (2)覆杯水于坳堂之上 奚以之九万里而南为 (3)祗辱于奴隶人之手 骈死于槽枥之间(每空1分)
17. ①废寝忘食 ②司空见惯 ③如虎添翼(每空1分)
18. 网络以其技术支撑与渠道优势,不该是阻碍阅读的墙,而应成为引渡读者的一座宽阔通达的桥。(原句主语残缺且“推动”与“桥”搭配不当。每改对一处得2分)
19. D 【解析】文中第二处引号表示特殊含义。A. 表示引用;B. 表示强调;C. 表示特定称谓;D. 表示特殊含义。
20. ①带来快乐的原因首先是糖分摄入 ②为了延续这份快乐 ③取决于其中的二氧化碳气足不足/取决于不同材质瓶中二氧化碳含量(每处2分)
21. 示例:①如“啜——”“吨吨吨”等拟声词,既准确模拟开瓶、喝水的声音,又带给人非常强烈的体验感。②如“本水”,运用当下流行语,既准确表明金属罐可乐才是最本色的快乐水,又使语言生动活泼。(举例1分,分析1分,每点2分)
22. 略

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线